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hat, wii'd gut thun, beizeiten etwas anderes dafür ein-

zustellen. H. R.

YereinsangeleAenlieiteii

.

Infolge Ablebens des Vereinsschriftführers mussten
die Geschäfte desselben bis nach erfolgter Neuwahl von
mir übernommen werden. Gesuche um leihweise Ueber-
lassung von Werken aus der Vereinsbibliothek, denen
das Packetporto in Marken beizufügen ist, wollen des-

halb an meine Person gerichtet werden, fclbenso sind

die entnommenen Bücher an mich zurückzusenden.

H. Redlich.

Neue Mitglieder.
No. 613. Herr G. Blume, Berlin, Swinemünderstr. 138.

No. 614. Herr Carl Zeidler, Modelleur, Meissen, Thal-
strasse 405b.

Bericlitigansten für das Slitgliederverzeichiiiss.

Mittghed 100 (W. Goetseh) verstorben, dafür eingetreten

Herr J. Goetseh, Buchhandlung, Gotha.

Mitglied 87 (Boye) jetziger Wohnort: Frankenstein
(Rheinpfalz).

Quittungen.
Bis zum 23. Februar gingen ein als Betrag für die

Zeit vom 1. April 1887 bis 31. März 1888 von No. 101.

146. 192. 358 und 487 je 5 M.
Als Beitrag für die Zeit vom 1. Oktober 1887 bis

31. März 1888 von No. 479. 590. 604. 609. 612 (gut

1,50 M. und 614 je 2,50 M.

Als Beitrag für die Zeit vom 1. April 1888 bis

30. September 1888 von No. 558. 590. 604. 609. und
614 je 2,50 M.

Als Beitrag für die Zeit vom 1. April 1888 bis

31. März 1889 von No 46. 78. 89. 99. 144. 167. 261.

282. 348. 398. 519. 523. 564 und 595 194. 129 je

5 M., von No. 338 8 M.
Als Eintrittsgeld von No. 590. 595. 604. 609. 612

und 614 je 1 M.

Für die Mitglieder-Verzeichnisse von No. 2. 46. 74.

89. 144. 146. 167. 246. 252. 282. 294. 324. 348. 398.

405. 479. 522. 590. 595. 603. 609. 444 und 614 je

20 Pf., von No. 99 30 Pf., von No. 88. 194 und 564 je

40 Pf. und von No. 261 1 M.

Der Kassierer Paul Hoffmann,
Guben, Kastaniengraben 8.

liäthsel.*) Von Mitghed 463.

(Zweisilbig, der lateinische Name eines Schwärmers.)
Ein sehr kleines Zeichen, doch voller Gewicht,
Ganz besonders, wenn man mit Pathos es spricht

!

Mit „Dixi" schhesst der Lateiner die Fehde,
Mit meinem Rufe der Deutsche die Rede;
Zieht dieser einmal im Grimme vom Leder,

Und bekratzt Papier mit ätzender Feder,

So setzt er am Schlüsse des Satzes mich hin;

Nun rathe einmal, wer und was ich wohl bin.

*) Der Herr Verfasser dieses Poems erhielt die hierfür beslimmlc

Prämie: 1 M. v. Ps. Turalii.

Preis : 1 Luehd. Putziloi von Herrn Dr. Stand-
fuss freundhchst bewilhgt.

Lösungen bis zum 8. März erbeten.
Da noch mehrere recht gute dichterische Erzeug-

nisse vorhegen und an Prämien kein Mangel ist, so
wird auch das in nächster Nummer Verwendung findende
Räthsel dem betreffenden Dichter einen Preis einbringen.

Richtige Lösungen des Räthsels aus voriger Nummer
sandten ein: Mitglied 62. 79. 19. 144. 168. 177. 162.
220. 273 (in hübschen Reimen). 343. 366. 335. 384.
310 jun. 432. 408. 494. 475. 589. 518. 522. 579. 545.
537. 99. 86. 89. 76. 262. 292. 252. 315. 327. 398. 438.
595. 551. 576. 574. 95. 465; ferner Frau Grawe (591),
Frau Schnack (275), Frl. M. Tetzner (517) und Frau
Boye mit nachstehendem sehr niedhchen Verse

:

„ Hmlera Bueep/mfa,"
Das ist fürwahr die Lösung ja

!

Doch willst Du ihn fangen, den „Mondschein," Gesell,

So nimm ja Dein Liebchen mit hin zu der Stell';

Der „Mondschein" ist luftig, gar flink ist sein Lauf,
Kein Männerkopt hielt noch den „Mondschein" je auf.

Und scheint auch der „Mondschein" so schön und so hell,

Er bleibt für Euch Männer ein böser Gesell.

(Wurde mit einer „Puppensendung" belohnt.)

Als Pendant hierzu von Mitghed 422:

Als ich das Räthsel durchgelesen,

Erkannt' ich an der Verse Wesen
Freund Fuchs, der manches schon erdacht,

Wenn's mir auch noch nichts eingebracht.

Nun höre, Freund! In trauter Nacht
Ist mir der Mond in seiner Pracht

Durchaus nicht lieb, geh ich auf Fang
In Busch und Wald den Steg entlang.

Und „Sclioin'- ist manchmal doch mir Wesen
Und ist's auch Dir wohl schon gewesen;

Ich halt' ihn nicht für einen Quarg,

Steht drauf gedruckt: „Ein Tausend Mark."

Im Mondschein an des Liebchens Arm —
Ach ja — würd' ich wohl selbst noch warm;
Doch leider — sieh' mich armen Tropf

Ich trag' ihn selbst schon auf dem Kopf.

Den Preis erhielt Herr Krafft -II. (273).

H. Redlich.

Briefkasten.
Herrn Professor Orleen in Newyorli. Kann Ihnen die erhaltenen

Empfehlnngen nur hesläligeii, Herr Kreye-Hannover ist langjähriges

Mitglied unseres Vereins nnd Torfplatlen-Lieferant der meisten grossen

Naturalien handlungen.

Ihrem Wunsche zufulge habe nähere Erkundigungen eingezogen

und lässt sich das Resultat in die wenigen Worte zusammenfassen:

Jedes Quantum sofort lieferliar. Qualität gnl, l'reis sehr niedrig!

Herrn P. in H. und den übrigen Herren

Herr R. L. in P. hat die Verzögerung genügend entschuldigt

und nachgewiesen, dass er bisher mit allen Tauschfreuuden zur

gegenseitigen Zufriedcniieit verkehrt hat.

Es wird also auch in den bcreglen Fällen wohl alles bestens

regulirt werden.
Herrn F. in R. Eliquelten künnm Sie jeder Zeit noch erhallen.

Die Familien-, flatlungs- nnd Artennanien sind natürlich auch ge-

druckt, und zwar jeile S(iile l.c^ondcrs. Preis incl. Porlo 1 .M.

12 Stück gesunde Puppen von Harpyia

Vinula umzulauscheii gegen Sm. Tiliae oder

andere Puppen. Olferlen au

Dr. Schoebel, Markt Bolirau i. Schi.

Mitglied 537.
-

Anfrage:
Wer giebt Insektenfilzplatten, harte, zum

Slreifenschneidenab? Th. Busch,Emmerich.

Inserate.
Schraetterliiigs-Sainmlungeu

für Anfänger, je luo Arten zu 5 und lU M.

giebt ab. Alle richtig bestimmt und meist

gezogen. Repräsentanten fast aller Gatlungeji.

Nichtconvenirende Sendungen nehme zurück.

Suche Eier vorschiedeuer exot. Spinner,

ausgenommen Yamamay und Cecropia.

W. Caspar! II , Wiesbaden.

Suche im Tauschwege zu erwerben:

Eier von P. Monacha, Raupen von M.
Maturna, L. Potatoria, C. Hera, Puppen v.

Th. Polyxena, Sm. Tiliae, H. Erminea.

Gegensendung mache mit guten Species

in den Monaten April, Mai.

C. Kelecsenyi, Tavarnok (Ungarn).

Mitglied 97.
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„Briefmarken,"
in- iiml ausländisclio. siml gegen Schmeller-
ÜQge oder gegen Lepiiloptüienuiaterlal sofort

abzugeben
Zu kaufen gcsuclil ; alle billige Doubleden-

Insekleiikäslen Olfeiten an

Carl Kelecsenyi, Tavarnok, Ungarn,
via N 'rapolcsi'iii M. \>1.

T^iar« ^°" C'fiLTopia, Cyntbia, Pernyi, Pyr.
JjltJl gebe später für den niedrigsten

Tagespreis ab. Zucbt aus importirlen Puppen.

Bestellungen nebnie jetzt s<:lion entgegen.

Fr. Krehahn, Apolda.
lUilgl. 47 7.

Eier von Fraxini, Eloiata und Am. Cäci-

inacula abzugeben im Tauscli gegen Puppen

und Falter.

V. Stertz, Cottbus.

Zu verkaufen:
1. Eine gut gebaltene Käfersammlung, rund

12000 Stück in 6000 Arten, darunter über

250 grosse Buprestiden, für den balben

Katatogwertb.

2. Karsch, Insektenwelt (vorzüglicb zum
Bestimmen von Ins. aller OrJn., nament-

licb für Anfänger), ganz neu, fein geb.

(Ldp. 12 M.), für S iVI. Berliner Entoni.

Zeitscbr. , 1875— 1885 (Ladenpr. 180 M.)

für 60 M. Stettiner Entonr Zeitung 1858,

eutb. Bild Linnes als Studenten im Sammel-

anzug seinerLapplandreise, SufTrian, Rogers

Chrysomelen Nordamerikas (60 Seiten) u.

a. für 2,50 M.

3. Folgende Scbmetlerlinge gegen baar: Po-

lydamas 75 Pf, Stemlcs 75 Pf., Laurcntia

1 M , Ilelic. Clara (leidl.) 50, Alalauta,

Anliopa (N. A.), Hunleri, Milberti. zus. 60,

Tetrio (leidl.) 2 M., Nerii (scbön) 2 M.,

Pandorus 2 M ,
Alecto 3,50, Celerio 3 M.,

Ello 50 Pf., Celeus 75 Pf , Tersa (leidl.)

50 Pf., Eremilus (bescb.) 50 Pf., Abbotii

(besch.) 50 Pf., 2 Lineata je :>0, Euch.

Bellatrix 1,50, Proserpina 1,50, Cal. Aurata

75, Atlas 3 M., Cal. Coneumbens 80, Anti-

iiympha 50, Lineella 25, Grynea 25. Alle

zusammen für 25 M. durch
Prof. Dr. Grosse, Arnstadt.

Seltene Gelegenheit I

Biete an gegen baar: 24 Stück Cicindela

Sylvatica, 38 Cicindela Campestris, 7 Cycb-

rus Rostratus, 20 Procrustes Coriaceus, 29

Orinocarabus Hortensis, 19 Carabus Nitens,

39 Carabus Arvensis, 6 Dytiscus Latissinius,

20 Necrophorus Cernianieus, 14 Necrophorus,

Humator, 11 Necrophorus Vespilloides, 4

Necrophorus Vestigator, 20 Necrophorus

Investigator, 60 Cetonia Aurata, 4 Cetonia

Marmorata, 6 Clerus Apiarius, 17 Hrionus

Coriarius, 25 Aromia Moschata, 8 Hylotrupes

Bajulus, 19 Saperda Carcharias, 14 Saperda

Populnea, 6 Leptura 4 Fasciata, 2 Leptura

Ättenuata. Das ganze Angebot für 21 M.

incl Porto aber e.\cl. Verpackung.

Die Thiere sind frisch und in jeder Be-
ziehung tadellos und dürfte sich kaum eine

andere Gelegenheit bieten, bessere Sachen

zu solchem Ausnahmepreise zu erwerben;

das Stück kommt auf 5 Pf. zu stehen.

Einzelne Sachen werden nicht abgegeben.
Paulisch, Lehrer, Bronischewitz

bei Plesclien.

Theile den hochgeehrten Mitgliedern mit,

dass ich mit dem 1. April 1888 aus dem
Verein ausscheide. Aufträge meiner bis-

herigen Tauschfreunde werde auch ferner

mit Vergnügen ausführen.

Fr. Mitreuter, Friedenau.

1000—1200 verschiedene Marken
wünsche ich gegen Schmetterlinge, Puppen,
Raupen oder Eier zu vertauschen.

Ein leeres Markenalbum gebe gratis dazu
und sende das Ganze gern zur Ansicht.

G. Gaertner, Mitglied 482.

Wegen Todesfalls
ist ein noch beim Tischler belindlicbcr

e 1 ega u te r

neuer Insektenschrank
für nur 95 M. zu verkaufen. Kiefernholz,
polysander polirr, 2thürig, mit 30 in Falz
gearbeiteten Kästen mit Glasdeckel, 43 C.

zu 43 C, und l Schubkasten.
Anfragen bitte 5 Pf -Marke beizulegen.

H. Redlich— Guben.

Coleopteren.
Folgende Centurien geben wir sehr billig ab:

100 Ex. aus Spanien in ca. 45 Arten 12 M.
100 „ „ Algier „ „55 „ 16 „

100 „ , Armenien „ „ 50 „ 15 „

100 „ „ Sibirien „ „ 50 „ 16 „

50 „ „ d. Mongolei „ „ 20 „ 16 „

lOO „ „ Turkeslan „ „ 55 „ 15 „

100 „ „ Brasilien „ „50 „ 12 „
100 „ „ Columbien „ „ 50 „ 10 „
100 „ vom Amazonas „ „ 50 „ 15 „

100 „ aus Peru „ „ 50 „ 15 „
100 „ „ Indo -Australien 40 „ 15 „

100 „ „ Africa „ „ 40 „ 16 „

Grössere Partien nach Uebereinkunft.
Dr. O. Staudinger & A. Bang Haas,

Blasewilz— Dresden.

Exotische Wanzen,
Cicaden , Heuschrecken und andere durch
bizarre Formen ausgezeichnete Insekten, (exci.

Käfer und Schmetterlinge) kauft

Otto Hupp, Schieissheim b. München.
Die Thiere dürfen unanfgesteckt und un-

bestimmt sein.

Ti^lOT* ^^" '^'^'''^ ""'^ Puppen von
J-Jit51 Atropos sucht zu kaufen

Runge, Berlin, Fiankfurterstr. 114.

JPraun,
Die Gross- und Kleinschmetterllnge
Europas, mit 168 gemalten Tafeln, gebunden
und sehr gut erhalten, Ladenpreis 120 M.,

für Schuld angenommen, für nur 45 M.
an denZuerstreflectirenden a'bzugeben. Porto
extra. Ferner Puppen v. Pinivora ä 50 Pf.,

Velitaris ä 30 Pf., Orion ä 10 Pf. Porlo extra.

Guben. H. Redlich.

Habe abzugeben: ca. 9 Dlzd. gezogene
Plat. Cecropia in Düten, ä Dlzd. 5 M. Ferner
gefangene uordamerikanische Tagfalter, in

Düten ä Dtzd. 2 M 50 Pf. geg. Nachnahme.
Paul Bachmann, Limbach i. S.,

Dorotheenstrasse.

Habe 12 Stück Populifolia, davon 4 St.

wie im Freien sitzend gespannt, zum Preise
von 12,50 M. abzugeben.

A. Westkamp, Ehrcnfeld b. Köln,

Johannstr. 40. Mitglied 79.

Ein gutes Werk
zum Bestimmen der europ. Gross- u. Klein-

Schmetterlinge, sowie ein Mikroscop sucht
zu kaufen Oberförster Koch,

Kapfenburg, Württemberg. Mitgl. 489.

Frisch eingetroftene lebende Puppen und
Cocoiis, direkt aus Nordamerika, von Pap
Cresphontes ä 1,40 M, Tel. Polypbemus
ä 80 Pf., Cal. Promethea ä 70 Pf, Plat. Ce-
cropia ä 80 Pf. versendet gegen Nachnahme
oder auch im Tausch gegen bessere mir
fehlende Europäer.

Carl Albrecht, Tübingen, Württemberg,
Uhlandstrasse 9. Mitglied 355.

Damaster Blaptoides, ä 4,50 M., Batocera
Lineolata ä 80 Hf., und a. Col. v. Japan,

Heterorh. Dohrni 1 M., Philoct. Rutilans def
10 Pf.

E. Geilenkeuser, Elberfeld.

Puppen V. Plat. Cecropia, Att. Promethea,
Stück 80 Pf., Hofmann, die Schmetterlinge
Europas, neu, 18 M., franco, eine nach We-
ber's System geordnete Mineraliensammlung,
6 Kästen, zu verkaufen.

E. Leist, Berlin N., Veteranenstr. 21.

In der am 25. Januar d. J. zu Berlin
slattgefundenen Gerichtsverhandlung habe ich
die L'eberzeugurjg gewonnen, dass das von
Herrn Redlich dem Inlern. Entom. Vereine
gegenüber beobachtete Verfahren ein durch-
aus correctes gewesen ist.

Ich freue mich, diese-Erklärung freiwillig

abgeben zu können und spreche die Hofl'nung
aus, dass ich und Herr Hedlich nun in Zu-
kunft Freunde bleiben werden.

Berlin, den 6. Februar 1888.

R. Magen, Mitglied 305.

Ofterlre
im Tausche gegen gleichwerthige Arten oder
gegen baar bedeutend unter Catalogpreis in

Irischen tadellosen Exemplaren:
Pap. Alexanor, Parn. Staudingeri, Pier.

Leucodice, Chloridice, v. Bellidice, Anth. v.

Beliezlna, v. Insularis, Col. Sagartia, Thisoa,

Pol. Caspius, Ochimus, Lyc. Pliyllis, Menal-

cas, Ipbigenia, Mitiridates, Ap. Iris, liia,

Clythie sup e. 1., Lim. Populi, ab Tremulae,

Camilla, Sibylla, Nept. Lucilla, Van. Egea.

V. Ichnusa, Thal, lonia, sup. Mel. Phoebe,

v. Rhodopensis, Sat. CIrce, Bischoffii, Fatua,

V. Schakuhensis, v. Persica, Parthica, Cor-

dula, Pter. Üenotherae, Macr. Bnmbyliformis,

Deil. Lineata, Sesla Schmidtüformis, Par.

Myrrnosaeformis, Zyg. v. Bitorquata, Corsica,

Ganymedes, Formosa, ab Wiedemanni, Em.

Cribrum. Spik Piaclda Las. ütus, Phrag.

Castanea (Arund.), A. Tau, Are. Hebe, Spil.

Mendica, Not. Torwa, Trcpida, Th. Balis,

Asph. Ridens, Agr. Obscura, Rubi (Bella),

Comes, Prasina, "Renigera, Spinosa, Mam.
Advena, Had. Porphyrea, Sublustrls, Adusta,

Am. Caecimacula, Cal. Dilfinis, Ps Lunaris,

Tirrhaea, Janth. Frivaldskyi, Thalpoch. Viri-

dis, Polygramma, Proth. Leda, Megol. Exi^

mia, Eucl. v. Aurantica, Cat. Fraxini, Sponsa,

Tox. Viciae, Hyp. Palpalis. Antiqualls, Geom.

Papilionaria, Ij'r. Sambucaria, Per. Syringaria,

Ang. Prnnaria etc. etc.

Verzeichniss auf Wunsch franco.

L. Kuhlmann, Frankfurt a. M.,

Rhönstr. 47^ Mitgl . 335.

nde exotische Puppen
sind disponibel

:

Papilio Cresphonles 1.40,

Telea Polypbemus 1.50,

Platisamia Cecropia 0.70,

Attacus Cyntbia 0.60.

Atlas 2 50,

Aclias Seleue 5.—

,

Callosom. Promethea 0.60,

Hypcrchiria lo 1.—

,

Anisola Senatoria 0.50,

Antheraea Mylitta 2.50,

folgende Eier:

Cat. Fraxini, 50 St. 2.50,

Orgyia Leucosligma, 50 „ 2.—

,

folgende europäische Puppen:
Papilio Podalirius 0.20,

„ Hospiton 4.—

,

Thais Cerisyi var. 1.—

,

Deileph Vesperlilio 1.—

,

Spilosoma Zatima 1.20,

Saturnia Pyri 0.60,

Pavonia 0.20,

Aeronycta Alni 2.50

etc. etc.

Dr. 0. Staudinger & A Bang Haas,

Blase witz—Dresden.

Coleopteren und Lepidopteren
in mehreren hundert Arten, darunter viele

seltenere, z. B.: Xulhus, -Alexanor, Rumina,
ApoHinus,Hesebolus,Meridionalis,rrivaldszky

Bractea etc. gebe ich im Tausche gegen Post-

karten oder Couverts aller Länder und be-

rechne 100 Stück (ausgenommen 5 Pf. deut.

Reich und 2 Krz. Oesterreieh neueste Em.)
zu 6 M. und 1000 Stück (nur 5 Pf. deüt.

Reich und 2 Krz. Oester.) zu 2 M.
M. Greiner, Regensburg. H. 209.

Folge
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HofTmann's

. Mw- ifl SctoetterllDis-

Kalender,
welcher übwall die günstigste Aufnalimc und
Beurllieilunjj; gefunden liat, und zu der dem-
nächst wiederkehrenden Sammel-Saison allen

Lepidopterologen willkommen sein dürfte,

kann nur noch kurze Zeit den Vereins-Mit-

gliedern zum Preise von 1 M. (und 10 Pf.

Porto) für das gebundene Exemplar geliefert

werden. Dieselben wollen sich dieserhalb

an den Kassirer P. Hoffmann— Guben,
Kastaniengraben S, wenden.

Im Buchhandel kostet der Kalender
1,50 M. und ist durch die Verlagshandiung
von Th. Knaur in Leipzig zu beziehen.

IX. Jahrg. 12 Nrn. halbj. 3,40 M. = 2 n.

Der Sammler.
lllustrirte Fachzeitschrift und Insertionsorgan

für das Sammelwesen j- der Art u. Richtung.

Red. Dn. B. Brendicke,
Inh. des eisernen Kreuzes etc.

Münzen, Siegel, Wappen, Gemmen, Stiche,

Schnitte, Aulographe u Antiquitäten. Natur-

wissenschaftliche, Kunst- und Bücher- Lieb-

habereien. Postwerthzeiclien u. Völkerkunde.
Kunstgewerbe.

Zu beziehen durch jede Postanstalt und
Buchhandlung.

Ed. S tra u ch- Leipzig und durch die Exp.
Berlin W. 57.

3 Probe -Nummern durch die Exp. 0,50 M,
= 30 Kr. ö. W.

Geschmackvolle Ausslattung, liolzIVeies,

saliuirtes Papier, gediegene Abbildungen, ge-

drungene Sprache nud eifriscliende Kürze
des Ausdrucks zeichnen diese Fachziilsihrift

aus, die in der Uuiversnlilät der Berück-
sichtigung üllL'r Sumnielbi strebuiigen ihre

Bedeutung sucht und in den besten Kreisen,

bei Behörden und Vereinen findet.

Alexander Bau,
Naiuralienhändler,

Berlin S. 59, Hermanns-Platz 4,
empfiehlt in fri.-cheu, tadellosen Stücken

iDP mfl Käfer
aus allen Welltlieilen, meisterhaft

pi'aeparirte Raupen,
sowie

lebende Puppen
zn billigen Preisen. .

TauschotTerten mit Angabs der .\rten,

Stückzahl und des gewünschten Tausch-
preises .jederzeit willkommen.

Insektentorf und Kästen
in vorzüglicher Beschaffenheit.

Beste weisse Karlsbader, sowie schwarze
Wiener

Insektennadeln.
Preislisten auf Wunsch kostenlos u. postfrei.

Für B a a rr

BUcher: „Das Wissen der Gegenwart."
Verlag Leipzig u. Prag. 5S Bde. div.

Inhalts, statt 58 M. nur 35 M.
Jäger, G., „Deutschlands Thierwelt,"

statt 16 M. nur lü M.
Puppen: Pyii 5 M., Spiui 4 M., Carpini

l M. 50 Pf. per Dtzd., D. Yespertilio

ä 70 Pf.

Schmetterlinge im Tausch für Puppen von
europ. und exot. Spinnern.

Leopold Karlinger, V^'ien,

Brigitterjau, Dammslr. 33.

ßohl*OllphfO Briefmarken kauft fort-

UCUlaUl/illC während, Prospekt
iäralis, G. Zechmayer, Nürnberg.

Einziges grösseres Geschäft dieser Branche

in Hannover.

Torfplatten^
vorzüglichster Qualität, sämmtl. Platten
werden auf das sorgfältigste ausgewählt,
2S cm lang, 13 cm breit 1'/^ cm stark,

60 Platten = ein 5 Kilo-Packet. Verpackung
und l'firtn frei, M. 4.

Torfplatten^
gewöhnliche Qualität, glatt und sauber, 26 cm
lang, 10 cm breit, \',\ cm stark. 100 Platten
(Verpackung und l'orlo frei) M. 2,90.

Dieselbe Qualilät 24 cm lang, S cm breit,

l'/j cm stark, lüO Platten (Verpackung und
Porto frei) M. 2,40.

Grössere, aus kleinen Torfstücken zu-
sammengeleimte i'latten, halte ich wegen der
enlstehenden harten Leimstrcifeu für un-
practisch und lasse dieselben deshalb nur auf
besonderen Wunsch, dann jedoch zu billigen
Preisen anfertigen.

Versandt meiner Platten nur gegen Nach-
nahme oder Einsendung des Betrages Ich
verpflichte mich jedoch, jede nicht passende
Sendung gegen volle Erstattung des dafür
gezahlten Betrages zurückzunehmen.

H. Kreye, Hannover.

Jede Familie sollte auf die

„Tliier-Börse" abonniren,
welche in Berlin erscheint (Heraus-
geber Dr. Lang m a n n) und neben vor-
züglichen Illustrationen u. interessantem
Text in ihrem Inseratentheil ein er-

schöpfendes Bild von dem gewaltigen
Kauf-, Verkauf- und Tauschverkehr
unter den Thierzüchtern und Thierlieb-
haberii des In- und Auslandes gewährt.
Der Abonnemenispreis ist so billig, dass
er gar nicht in Betracht kommt,

nur 50 Pf.
das ganze Vierteljahr,

vom Briefträger in die Wohnung ge-
bracht 65 Pf. Man abonnirt nur
bei der nächstgelegenen Post-
anstalt oder heim Briefträger. Be-
stellungen per Januar, Februar und
März wolle man recht bald bei der
Post aufgeben, damit man No. 1 des
neuen Jahrganges rechtzeitig erhält.

Wer Thiere jeder Art kaufen , ver-

kaufen oder tauschen oder Geschäfts-
Aiizeigcn veröffenlliclien will, annou-
cirt nur in der ,,Thier-Börse," die

in einer .\uflage von 2üliU(J den grössten
Leserkreis hat. Die Expedition der
„Tliier-Börse" Berlin 3, sowie die

Agenten der „Thier-Börse" und alle

Annoncen -Expeditionen nehmen Inse-

rate zum Originalpreise an. Agenten
werden an allen Orten Deutschlands,
Oesterreichs und der Schweiz ange-
stellt. Geeignete Bewerber wollen sich

melden.

Skelette von Thieren
(in tadellosem Zustande) werden gekauft.
Anträge mit Preisangabe an die

Lehrmittel -Anstalt

A. PIchler's Wwe. & Sohn in Wien V.,

Margaretenplatz Ng. 2.

Caraben aller Länder
sucht für seine SpezialSammlung zu
erwerben.

Dr. O. Lohse, Potsdam,
Sternwarte.

Unsere neue Preisliste No. XXXI. über
Lepidopteren, in der ca. 9000 Arten an-
geboten werden, auch
präparirte Raupen, lebende Puppen,

Fang-Utensilien, Bücher etc.,

steht Beflectanten zur Disposition.

Wir liefern die von anderen Seiten billiger
angebotenen Arten in guten Stücken zu
eben solchen oder noch billigeren
Preisen.
Wir senden die schönsten Exoten,

nach unserer Wahl, zu sehr niedrigen Preisen
meist zu öO"/o der bestehenden, und bitten,

sich hiervon durch die That überzeugen zu
wollen.

Unsere Coleopteren-Listen (68 Seiten
stark) bieten die seltensten Arten aller

Faunengebiete an.

Auch seltene exot. Conchylien vorräthig.

Dr. O. Staudinger Sc A. Bang Haas,
Blasewitz-Dresden.

Insekten-TortplatteuT
Da die Insektenkästen sehr verschiedene

Maasse halten, sehe ich mich veranlasst,
meinen Preis-Conrant dahin zu ändern, dass
ich die Platten nach iJecimeter berechnen
werde und zwar bei 4 bis 12 QDecim per
Decim. IV^ Pf., 12 bis Is Decim.
2 Pf., bei IS bis 36 Decim. per Decim,
Vl„ Pf. Bei Bestellungen bitte um genaues
Maass der auszulegenden Kästen.

E. Stosnach, Fabrikant,

Hannover, Oste rsirasse No. 67.

Insekten-Nadeln^
beste weisse Carlsbader in 10 verschiedenen

Nummern, luoo Stück M 2
;

beste schwarze Wiener in 14 verschiedenen
Nummern: No o his 12, 1000 St. M. 2;
No. 00 und OUO, lüOÜ St. M. 3,50.

Insekten- Kästen,
von Holz, hell poliert, mit Glasdeckel, Falz

und Torf ausgelegt, 4.5 cm lang u. 35 cm
breit, das Stück M. 4.;

mit Glasdeckel und Falz, ujit grün marmo-
rirtem Papier beklebt und Torf ausgelegt,

40 cm lang und 30 cm breit, das Stück
M. 2,50 olferiil

Wilhelm Schlüter, Halle a. S.,

Naturalien- Handlung.

In unserm Verlage erschien:

Alexander Bau.

Handbuch
für Schmett erlingssammler.

Eine Naturgeschichte aller in Deutsch-
land, Oesterreicli und der Schweiz vor-

kommenden Gross -, sowie der vor-

zugsw. gesamni. Klein-Sclinietterlinge.

.Mit zahlreichen [nuslerliaft au-gef.

Zeichnungen im Text. Preis: broch.

5 AI., eleg, geb. 6 M.

C. Willgelmüller,

das Anlegen von Käfer- und
Schmetterlings-Sammlungen.
Eine Anleitung mit 32 Abbild.

im Text.

Preis: broch. 1,50 M, eleg. gebd.

2,25 M.
Creutz'sche Verlagsbuchhandlung,

in iMagdcburg.

Eine Adresse zum direkten Bezug von
Carabus Hispanus, in den prachtvollsten

Farbenvarietäten und ganz reinen Stücken
zn folgenden fabelhaften Preisen: 1 St.

= 40 Centim.; 30 St. = 10 Frs. ; 70 St. =
20 Frs.; 110 St. = 30 Frs. theilt Jeder-

mann mit der bei dem Unterzeichneten per
Postkarte mit Rückantwort anfragt.

Karl Spiess, in Porrentruy i

(Schweiz.) ^it'>j&i

© Biodiversity Heritage Library, http://www.biodiversitylibrary.org/; www.zobodat.at



— 72
H

Verzeichnis
der aus dem Iniiorii von Texas cin-

getrollcnen Sachen.

JPUppcn : Drjoc. Rubicuiida 30,Kuscirili.

Gloveii 40, Arclia Ai-iiic:i 30, Alaria (Jaiiiae

25, Psyche spec. ? I5, Lagoa Crispala

(iO, l'a|iilin Cres|ilioiitcs "ö, A!j;raulis Va-

nillae Jo, llarpyia Mullisciipla? 35, Itataiia

Minist] a 20, Hybocampa spec? 55,

Sphinx Carolina Ho. Sphinx Cingu-
lata 70, Pterogon Clarkiae 80, Itcil.

Lineala 5ö , Cliaoroc- Teisa 40, Eacles
Imperialis 8o, Actias Luna 70, Hyp.
lo 50, Spec? (auf Sycomore leb.) ä 30 Pf.

Falter, gespannt: Pap. Palamedes, l'hile-

nor, Troilus, Tliecia Halesus, AI. album,

Tapliia Troglodyla, Grapta Dryas, Comma,
Danais Berenicc, Anlhoch. Geiiulia, Natha-

lis lole, Eiirema spec? Pampliila Ellilius,

Eiidaniiis Proleus, Harrisiiia 'l'exana, Scep-

sis Fulvicollis, Philoros Vciiosa. Diyo-

campa Rubiiunda, Dalana Minislia, Colias

Eurytheine, Arclia Aciea, Scoleocanipa

Liburna, Alelia Arjjiliacea, Hadcna Spula-

Irix, Ipsia Undularis, llonioplera Galbauala,

Girrhabolina Reducla, Apalela Afflicla,

Alaiia Gaurae, Palthis An^ulalis, Macio-

silia Buslica, Colias Keewaydin etc clc

Ungespannte Falter,

beslimnit , ausser den obigen noch sehr

viel andere in den prächtigslen Arten.

(Hiervon einige Hundert Stück zweiter

Qualität ganz billig.)

Preise für die Mitglieder sehr niedrig.

Bei grösserer Abnahme besondere
Abkunft.

Porto und Verpackung bei Beträgen unter

10 M. extra.

H. neulich— Gub en.

Soeben eingetroffeD

:

Lebende Puppen von Pap. Troilus ä 1 M.,

Pap. Cresphontes ä 1.50, Tel. I'olyphenius

ä 0.80, Cal. Promethea ä 0.80 gegen Ein-

sendung des Betrages (in Marksclieinen, pr.

Mandat oder in Briefmarken) und einer Holz-

schachtel franco zu beziehen durch

Karl Spiess, Porrentruy (Schweiz).

P. S. Einen Theil der Puppen würde ich

auch gegen mir fehlende exotische Coleop-

teren verlauschen (Lucaniden, Scarabeiden,

Buprestiden und Cerambyciden).

Eier.
Gegen Einsendung eines bestimmten, nach

UebereinUunfl resp. nach Bestellung festzu-

setzenden Betrages liefert der Unterzeichnete
Eier von Schmetterlingen, besonders von
seltenen seiner Gegend und auch von exot.

Spinnern (in der Zeit vom März bis Oktober
d. J.). Da bekanntlich viele Eier schon am
10. Tage nach ihrem Ablegen auskriechen,

ist es nur bei vorhergeh. fester Bestellung
möglich, die Wünsche besser zu befriedigen

resp. rechtzeitig zu versenden. Von März
bis Mai sind ziemlich sicher folgende zu ver-
geben : Amph. Cinnamoniea, Pachn. Rubri
cosa, Orrh, Erythrocephala, Taenioc. Popu-
leti, Munda, Spil. Zatima, Sat. I'yri, Sat.

Cecropia, Pernyi, Cynlhia, Xyl. Gonspicillaris,

Cal. Vetusla, Exoleta, Xyl. Conformis, Pseud.
Lunaris u. viele andere. Gefl. Anfragen er-

beten. Auch besonderen Wünschen wird

j getragen.

Wilh. Ca s pari 11., Wiesbade n.

Mehrere werthvolle ältere Werke
des 18. und 17. Jahrhunderts sehr
billig zu verkaufen.

G. Pfanneberg, Hannover,
Kronenstrasse 1.

pro 100 St. 2
Voreinsendung

Fraxiiii-Eier,
M. portofrei,

des Betrages.

doch nur bei

Amerikanische Noctuen,
21 Arten 84 Stück, frische, ladellose Exem-
plare, Oalalogwcrth ü2,40 M., gebe ich zu-
sammen zu dem äusserst billigen Pieis von
20 M , einzeln nach Auswahl mit 55 Proc.
Rabatt. Alexander Bau,

Naturalienhandlung, Berlin S. 59,

Herraannplatz 4.

Für WalTensaininler.

Ein alles Soldatengewehr vom .lalire

1818, sehr gut erhalten, zu vertauschen
gegen ein Buch mit allen Holzschnitten
oder gegen einige Insektenkasten von
Holz mit Glasdcckel und Doppelfalz
von 35 cm Breite und 45 cm. Länge,
7 cm. Hübe.

Pfanneberg, Hannover,
Kronenstrasse I.

Nachstehend verzeichnete Eier holle ich

im Laufe dieser Saison zu beigesetzten Preisen

pro Dutzend liefern zu können und bitte um
rechtzeitige Aufträge

Flavicornis, Dtzd. 6 Pf, Nubeculosus40 Pf.,

Orion 12 Pf., Coryli Pf., Anricoma 6 Pf.,

Prasina 6 Pf, Occulta 15 Pf., Tincta 15 Pf.,

Nebulosa 6 Pf., Lucipara 6 Pf., Alriplicis C Pf.

Falcataria 6 Pf, Nolod. Tremula 10 Pf.,

Dictaeoides 20 Pf., Tritophus 80 Pf, Trepida
15 Pf, Dodonaea 10 Pf., Dromedaiius 10 Pf.,

Bicoloria 30 Pf, Torva 20 Pf., Chaonia 15 Pf.,

Versicolora 30 Pf.

Eier abzugeben sofort:

Fraxini, ä Dtzd. 36 Pf, Monacha 12 Pf.,

Caeruleocephala i2 Pf,

Carl Pritsche, Taucha bei Leipzig.

Signaturen
für

Käfer-
SammlungeQ

von

Frant Trhörch
in Wien.

lepturoides F.

coronatus Germ.

Reichei Fairm.

latirostris F.

hilaris Fahrs.

Sämmtliche Namen der Familien,
Genera und Species in der Reihenfolge
des Kalaloges von Dr. Heiden, Reitler

und Weisse 3. Auflage, auf verschieden
farbigem Carlon mit Seilenzahlangabe,

erscheinen in 9 halbmonatlichen Liefe-

rungen zum Preise von 20 M. Familien-
und Generanamen allein 4 60 M , Spe-
ciesnamen allein 17 M. Gegen Vorein-
sendung des Betrages oder Nachnahme
zu beziehen durch

Ant. Otto, Mineralien-Comtoir,
Wien Vlll., Schlösselgasse 2.

Wegen Umzugs
gebe ich eine grosse Anzahl Coleopteren u.

Lepidopteren Doubletten an Anfänger in Cen-
turien und Partien nach meiner Wahl zu
Minimalpreisen ab. Z. B. 1000 Coleopt. in

wenigstens 500 Arten zu 25 M. Werth das
6— 8 fache. Ferner gebe ich ab:

W. F. Kirby Syn. Catalog of Diurnal
Lepid nebst Supplement nur 12 M. und

Rcdtenbacher Fauiia Austr. 1849 3 M.
C. Zelller—Lüneburg.

Lebende Puppen von Agrotis Strigula
sucht im Tausch gegen bessere Lepidoptera
einzutauschen H. Locke, Wien.

Mitglied 190.

Habe abzugeben

:

3 Sat. Pyri, 6 Sat. Pavonia, 6 Alt. Cynlhia,
10 Had. Laleritia, 10 Hyp. Rostralis, 6" Euch,
.lacobaeae, 9 Agrot. Segetum, 4 Spil. Zatima,
2 Man. Maura, 8 Pyg. Anaslomosis.

Müller, Frankfurt a. 0.,

Bergstrassc 54.

Bomb. Mori-Eier
in Anzahl, sowohl Gelb- als auch Grün-
spinner, gesucht von

Mitglied 574.
Olfertcn erbeten.

Zu 50"
Staudinger'schen Calalogpreisen sollen die

Bestände der Brelon'schen Schmelterlings-
sammlung so rasch als möglich verkauft

werden. Desideratenlisten schleunigst er-

beten. Exemplare II Qualität sehr billig.

Bei Beträgen über 10 M Extra-Rabatt.

H. Redlich— Guben.

800 Species
Käfer olTerire im Tausch gegen andere
europ. Käfer oder unter besonders
günstigen Bedingungen, auch im Tausch
gegen europ. Sciimetterlinge, jedoch
nur tadellose Exempl.

Alex. Reichert, Leipzig.

Ich kaufe gegenbaar inAnzahl
(wenn billig):

P. Podalirius, Th Polyxena, P. Apollo,

A. Crataegi, A. Cardamines, L Sinapis, P.

Hippolh , L. Icarus, Corydon, Meleager, V.

Levana, C. Album, Polychl. , Cardui, Arg.

Lalhonia, S Circe (Proserp.), Ach. Alropos,

Sph. Ligustri, D Elpenor, Sm. Tiliae, Populi,

M Stellalarura, C Domiuula, Ä Caja, Hebe,
Purpurala, C. Ligniperda, Org. Antiqua, D.

Pudibunda, L. Salicis, •'. Chrysorihoea, Ps.

Monacha, Bomb. Neustria, Bomb Quercus,
Bomb Mori, auch Mori-Cocons mit getödteten

Puppen, L. Polaloria, L Qnercifolia, S. Pyri,

S. Carpini, AgI. Tau, Dichuiiia .Aprilina, Cu-
cullia Argentea, Cal. Fraxini, Amph. Betu-
larius, Pteroph. Pentadaclylus.

Gefl OtTerten mit genauester Preisangabe

und Stückzahl erbitte umgehend.
Th. Busch, Lehrer, Emmerich.

Mitglied 252.

Die in den letzten Jahren staltgehabte so

ausserordentliche Vergrösserung des Vereins

hat für den ünlerzeicluieten auch eine so

bedeutende Vermehrung der Arbeitslast mit

sich gebracht, dass derselbe zu seinem Be-
dauern sich fernerhin nicht mehr der An-
fertigung von Spannbretlern etc. für die Mit-

glieder hingeben kann
Welchen Umfang diese „Nebenarbeit" ge-

wonnen hat, wird erhellen, wenn ich an-

führe, dass im vorigen Sommer für die Mit-

glieder von mir mehr als 1100 derartige

Brettchen angefertigt und versandt worden
sind

Um aber den geehrten Vereinsangehörigen
die Möglichkeil, billige und gute Spann-
breller auch fernerhin zu erlangen, zu er-

halten, will ich mich bereit erklären, das
erforderliche Material, fertig bis auf das Zu-
sammenfügen, auch weiter zu vermitteln.

Der Preis beträgt einschliesslich des Torfes
pro Spannbrett mit abgesciirägten Spann-
flächen 30 Pf. Diejenigen Herren, welche
bereits mir Auflrä,'e hi.-rin ertheill haben,
wollen hiervon gefälligst Keiintniss nehmen.

Die Abgabe garantirt echter Carlsbader
Insektennadeln soll nach wie vor stallfinden

Guben. H. Redlich.

Redaktion: Der Vorsitzende des internationalen entomologischen Vereins, H. Redlich-Guben.
Druck: M. Euchler, Guben.

Selbstverlag des internal, entomol. Vereins.
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